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D–3029 

B. Com. (Part II)  

EXAMINATION, 2020 

(Group—I : Accounting) 

Paper Second 

COST ACCOUNTING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 75 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk 

vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- ykxr ys[kkadu dks ifjHkkf”kr dhft,A blds egRo dh la{ksi esa 

O;k[;k dhft,A ykxr ys[kkadu dh fofHkUu i)fr;ksa dk o.kZu 

dhft,A  

Define Cost Accounting. Discuss the significance of Cost 

Accounting in brief. Also the different methods of Cost 

Accounting.  
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vFkok 
(Or) 

fuEufyf[kr fooj.k ls tuojh ekg dk ^Hkkj;qDr vkSlr ewY; i)fr* 
ls lkexzh dk fuxZeu ewY; fn[kkrs gq, LVkslZ [kkrkcgh cukb, % 

lkexzh izkfIr;k¡ lkexzh fuxZeu 

frfFk 
bdkb;k¡ 
¼Vu½ 

izfr bdkbZ 
ykxr nj ¼`½ 

frfFk 
bdkb;k¡ 
¼Vu½ 

1 tuojh 500 2 1 tuojh 400 

10 tuojh 200 3 15 tuojh 100 

18 tuojh 400 4 22 tuojh 200 

28 tuojh 300 5 31 tuojh 300 

29 tuojh] 10 bdkb;k¡ ¼Vu½ okilh ¼15 tuojh dks fuxZfer½ 
27 tuojh dks LVkWd fujh{k.k ds nkSjku 2 bdkb;k¡ ¼Vu½ de ik;h 
xb±A 
From the following particulars, prepare a Store Ledger 
Account for the month of January showing materials issues 
prices of the ‘Weighted Average Price Method’ : 

Receipts of Materials  Issues of Materials 

Date 
Units 
(ton) 

Rate per 
Unit (`) 

Date 
Units 
(ton) 

1 January 500 2 1 January 400 

10 January 200 3 15 January 100 

18 January 400 4 22 January 200 

28 January 300 5 31 January 300 

29 January, returns 10 units (ton) issued on 15th January, 
2 units (ton) loss was revealed on January, 27 during stock 
verification.  
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bdkbZ&2 
(UNIT—2) 

2- Je ikfjJfed eas ^izsj.kkRed ;kstuk* dk D;k vFkZ gS \ bu ;kstukvksa 
dks la{ksi esa le>kb,A  

What is meant by an ‘Incentive Plan’ in the remuneration of 
labour ? Explain these plans in brief.  

vFkok 

(Or) 

leku izdkj dh pkj e’khusa j[kus okys ,d foHkkx ls lEcfU/kr O;; 
uhps fn, x, gSa % 

       ` 

fdjk;k o dj 6,000 izfr o”kZ 

‘kfDr miHkksx ¼nj 10 iSls izfr bdkbZ½ 4,800 izfr o”kZ 

ejEer 1,000 izfr o”kZ 

izdk’k O;; 800 izfr o”kZ 

miHkksX; LVkslZ 100 izfr o”kZ 

izR;sd e’khu ij kl 600 izfr o”kZ 

e’khu ds fy, Hkqxrku fdjk;k Ø; fdLr ¼` 300 

C;kt lfEefyr½ 1,200 izfr o”kZ 

i;Zos{kd dk osru 600 izfr ekg 

lsod % foHkkx esa 2 lsod gSaA izR;sd dks ` 60 izfrekg fn;k tkrk gSA 

e’khu 10 bdkbZ ‘kfDr izfr ?k.Vk iz;ksx djrh gSA  

e’khu dh e’khu ?k.Vk nj Kkr dhft,A   
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The expenditure pertaining to a department having four 
identical machines is given below : 

     ` 

Rent and Taxes  6,000 per annum 

Power consumed (at 10 paise per unit) 4,800 per annum 

Repairs  1,000 per annum 

Lighting Expenses  800 per annum 

Consumable Stores  100 per annum 

Depreciation on each machine  600 per annum 

Hire-purchase instalment payable for 
machines (including ` 300 interest) 

1,200 per annum 

Supervisor’s Salaries  600 per month 

Attendants : There are two attendants in department. Each is 
paid ` 60 per month.  

The machine uses 10 units of power per hour.  

Calculate the machine hour rate of the machine.  

bdkbZ&3 
(UNIT—3) 

3- 2019 o”kZ ds fy, ,d dkj[kkus ds fuEufyf[kr lead fn, x, gSa % 
 ` 

mi;ksx esa vkbZ lkexzh  75,000 

izR;{k etnwjh 50,000 

ifjorZu’khy mRiknu O;; 1,00,000 

ifjorZu’khy foØ; O;; 2,00,000 

LFkk;h O;; 75,000 

dqy mRiknu % 50000 bdkb;k¡  

foØ;  ` 6,00,000  
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,slh vk’kk dh tkrh gS fd 2020 eas % 

(i) dkj[kkuk 100000 bdkb;ksa dk mRiknu djsxkA 

(ii) lkexzh dk ewY; 
1

33 %
3

 ls c<+ tk,xkA  

(iii) ifjorZu’khy foØ; O;; nj esa 25 izfr’kr dh of̀) gksxhA  

2020 eas izfr bdkbZ foØ; ewY; D;k gksuk pkfg, ;fn ,slk pkgk tk 

jgk gS fd foØ; ij ykHk dh nj ogh j[kh tk, tks 2019 eas Fkh \ 

The following data of a factory are given for 2019 : 

 ` 

Materials used 75,000 

Direct Wages 50,000 

Variable Production Expenses  1,00,000 

Variable Selling Expenses  2,00,000 

Fixed Expenses  75,000 

Total output : 50000 units  

Sales ` 6,00,000  

It is anticipated that in 2020 : 

(i) Factory will produce 100000 units.  

(ii) Cost of material will increase by 
1

33 %
3

. 

(iii) Rate of variable selling expenses will go up by 25%. 

If the same rate of profit on sale is to be maintained as 

maintained in 2019, what should be the selling price per unit 

in 2020 ?  
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vFkok 
(Or) 

fuEufyf[kr fooj.k ls Bsdk la[;k 200 cukb, % 

 ` 

izR;{k lkexzh 39,600 

ikfjJfed 26,400 

fo’ks”k IykaV 17,600 

LVkslZ fuxZfer 7,040 

[kqys vkStkj  3,300 

VªsDVj dh ykxr %  

pykus gsrq lkexzh  2,200 

Mªkboj dh etnwjh 3,520 

vU; izR;{k O;; 2,640 

Bsdk 13 lIrkg esa iwjk gqvkA bl vof/k ds var eas IyakV dks izkjfEHkd 
ykxr ij 15% kl dkVdj ykSVk fn;kA ykSVk, x, [qkys vkStkjksa o 
LVkslZ dk ewY; Øe’k% ` 2,200 o ` 890 FkkA VªsDVj dk ewY; ` 

20,000 rFkk kl 15% izfr o”kZ bl Bsds dks pktZ djuk FkkA 

vki iz’kklu O;; dqy dkj[kkuk ifjO;; nj 10% dh nj ls iznku 
dhft,A Bsdk ewY; ` 1,00,000 FkkA  
Write up Contract No. 200 from the following particulars : 

 ` 

Direct Materials  39,600 

Wages  26,400 

Special Plant  17,600 

Stores issued  7,040 
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Loose Tools  3,300 

Cost of Tractor :  

 Running Material  2,200 

 Wages of Drivers  3,520 

Other Direct Charges  2,640 

The contract was completed in 13 weeks, at the end of which 
period plant was returned subject to depreciation of 15% on 
the original cost. The values of loose tools and stores 
returned were ` 2,200 and ` 890 respectively. The value of 
tractor was ` 20,000 and depreciation was to be charged to 
this contract at the rate of 15% per annum. 

You are required to provide for administration expenses at 
the rate of 10% on total works cost. The contract price was  
` 1,00,000. 

bdkbZ&4 
(UNIT—4) 

4- ;wfu;u ifjogu dEiuh vius 5 Vu {kerk okys Vªd ds ckjs esa 
fuEufyf[kr fooj.k izLrqr djrh gS % 

 ` 

Vªd dh ykxr 90,000 

vuqekfur thou 10 o”kZ  

vo’ks”k ewY; thou ds i’pkr~ 4,500 

Mhty ,oa rsy 15 izfr [ksi ,d rjQ 

ejEer ,oa vuqj{k.k 500 izfrekg 

Mªkboj dk osru  500 izfrekg 

Dyhuj dk osru  250 izfrekg 

chek  4,800 izfr o”kZ 

VSDl 2,400 izfr o”kZ 

lkekU; fujh{k.k O;; 4,800 izfr o”kZ 
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Vªd ‘kgj ls eky ykrk&ys&tkrk gS] ftldh nwjh 50 fdyksehVj gSA 

ckgj ys tkus ij HkkM+k iw.kZ {kerk dk gks tkrk gS] ykSVrs le; HkkM+k 

{kerk dk 20% dh fey ikrk gSA ;g ekurs gq, fd Vªd vkSlru ekg 

esa 25 fnu pyrk gS] Kkr dhft, % 

¼v½ izfr Vu&fdyksehVj dh ifjpkyu ykxr 

¼c½ ;fn dEiuh HkkM+s ij 50% ykHk izkIr djuk pkgrh gS] rks izfr 

[ksi nj izfr Vu D;k nj pktZ djsxh \ 

Union Transport Company supplies the following details in 

respect of a truck of 5 ton capacity : 

 ` 

Cost of Truck 90,000 

Estimated Life 10 years  

Scrap value at the end of life  4,500 

Diesel and Oil 15 per trip each way 

Repairs and Maintenance  500 per month 

Driver’s Wages  500 per month 

Cleaner’s Wages 250 per month 

Insurance  4,800 per year 

Tax 2,400 per year 

General Supervision Charges  4,800 per year 

The truck carries goods to and from the city covering a 

distance of 50 km each way. On outward trip freight is 

available the extent of full capacity and on return 20% of 
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capacity. Assuming that the truck runs on an average 25 days 

a month, work out : 

(a) Operating cost per ton km. 

(b) Rate per ton per trip that company should charge if a 
profit of 50% on freightage is to be earned. 

vFkok 
(Or) 

,d QSDVªh esa ,d mRiknu nks izfØ;k ^v* o ^c* ls gksdj xqtjrk gSA 

^v* izfØ;k esa 5% gkfu Lohdr̀ gS o ^c* izfØ;k esa 2% gkfu Lohdr̀ 
gS] ysfdu bu gkfu;ksa ls dqN Hkh olwyh ugha gqbZ gSA  

vizSy] 2019 ds nkSjku izfØ;k ^v* esa 10000 bdkb;k¡ ` 6 izfr bdkbZ 
dh nj ls izos’k dh xb±A vU; ykxrsa fuEu izdkj gSa % 

 izfØ;k ^v* 

(`) 

izfØ;k ^c* 

(`) 

lkexzh — 6,140 

Je 10,000 6,000 

mifjO;; 6,000 4,600 

izfØ;k ^v* esa 9300 bdkb;k¡ izkIr gqb±A 9200 bdkb;k¡ izfØ;k ^c* eas 
mRiknu dh xb± ftUgsa xksnke eas Hkst fn;k x;kA rS;kj eky esa ls 
8000 bdkb;k¡ ` 15 izfr bdkbZ dh nj csp nh xb±A foØ; ,oa forj.k 
O;; ` 2 izfr bdkbZ gq,A  

izfØ;k [kkrs] rS;kj LVkWd [kkrk rFkk ykHk&gkfu [kkrk cukb,A  

In a factory the product passes through two processes ‘A’ 
and ‘B’. A loss of 5% is allowed in process ‘A’ and 2% in 
process ‘B’. Nothing could be realised by disposal of 
wastage.  
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During April, 2019 10000 units of material costing ` 6 per 
unit were introduced in process ‘A’. The other costs are as 
follows : 

 Process A 

(`) 

Process B 

(`) 

Materials  — 6,140 

Labour  10,000 6,000 

Overheads  6,000 4,600 

The output was 9300 units from process A, 9200 units were 
produced by process B, which were transferred to the 
warehouse.  

8000 units of the finished products were sold @ ` 15 per 
unit. The selling and distribution expenses were ` 2 per unit.  

Prepare Process Accounts, Finished Stock Account and  
P & L A/c. 

bdkbZ&5 
(UNIT—5) 

5- ykxr ys[kkadu rFkk foŸkh; ys[kkadu ds ifj.kkeksa eas varj ds dkj.kksa 
dks Li”V dhft,A ,d dkYifud lek/kku fooj.k i= rS;kj dhft,A 
State the reasons for disagreement between the costing and 
financial results. Prepare an imaginary Reconciliation 
Statement.  

vFkok 
(Or) 

,d dEiuh dh iqLrdksa ls fuEufyf[kr rF; miyC/k djk, x, gSa % 

o”kZ 
foØ;  
¼`½ 

ykHk  
¼`½ 

2018 4,00,000 40,000 

2019 6,00,000 80,000 
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fuEufyf[kr dks Kkr dhft, % 

¼v½ ykHk&ek=k vuqikr 

¼c½ le&foPNsn fcUnq 

¼l½ LFkk;h ykxr  
¼n½ ` 2,00,000 dh fcØh ij ykHk 

¼;½ ` 1,60,000 ykHk vftZr djus ds fy, fcØh  
The following facts have been made available from the 
books of a company : 

Year 
Sales  

(`) 
Profit  

(`) 

2018 4,00,000 40,000 

2019 6,00,000 80,000 

Calculate the following : 

(a) P/V Ratio 

(b) B. E. P. 

(c) Fixed Costs 

(d) Profit earned when sales are ` 2,00,000 

(e) Sales to earn a profit of ` 1,60,000 
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